LMD ST2 Constantine, Le 09/06/07

Génie des Procédés — Génie Mécanique
Contrdle N°1 de la MDF
(1H 30mn)

Exercicel(4pts) T

Dans la figure ci contre, les deux 10 em

—

9cm

surfaces du manométre sont ouvertes a

K FFFTFFFFTFFF

5
c

I’atmosphere.

\ i sem

-Calculer la masse volumique du fluide X.

-

On donne :
La masse volumique de ’eau p=1000 kg/ m’ J— 2 , 6 cm
Fluide X
La masse volumique de I’huile p,=889 kg/m’ 4em l
¥ /

Exercice 2 (5 pts) : Un barrage de retenue d’eau est

présent¢ par la figure ci-contre. Nous vous

demandons de :

¢ Calculer la force F exercée par 1’eau sur le

barrage.
¢ Trouver son point d’application. H

¢ Calculer le poids P du barrage sachant qu’il

est constitué de béton dont la masse

volumique est p, et sa valeur est 2200
Kg/m’.
¢ Calculer les moments de la force F et du

poids P par rapport a I’axe CC’.

Données :

H=20m; AB=25m;L=5m,; 0=60°
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Exercice 3 (3 pts): Un fluide s’écoule ¢ Calculer le débit.

dans une conduite circulaire de rayonr, ¢ Calculer la vitesse moyenne.
voir figure ci-contre). Dans une section =

( g ) . o
quelconque le profil de la vitesse —-j
parabolique est donné par 1’équation X : ;’IIrD

suivante: U(r) = y{r2 —r?). La valeur de y

est : 30.0m's™.
Exercice 4 (4 pts)
¢ Calculer le débit volumique d’un jet !7\(\
d’eau s’élevant verticalement a la i .

hauteur H=8m et sortant d’un

convergent dont les diametres
d’entrée et de sortie sont D=50mm et '

d=10mm. h

¢ Déterminer la pression effective a
I’entrée du convergent si h=0.5 m,

voir figure ci-contre.

Exercice 5 (4 pts): De I’eau s’écoule dans I’espace annulaire composé par deux conduites

rectangulaires ayant un méme axe comme le montre la figure ci-dessous. Déterminer la perte
de charge unitaire (L = 1 m), quand le débit est 3.5 10 m’/s
Données - A=25cm; B=20cm; a=15cm; b=10cm

Viscosité cinématique de I'eau : v = 10° m%s.

Rugosité de la paroi de la conduite : k =1 mm.

72777/ 7/ B
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Solution du controle de la MDF (ST2 -2007)

Exercicel(4.pts)

P =p,l0+p, g7 . .o

P, =p,89+p,g5+p . g(6-4)...... (1.pt)

donc

_ p(10-9)+ p,(7-5)
P, = 6-4) (0.5 pt)

_pyt2p, 889+2*1000
! 2 2
=1444.5kg/m’

Exercice 2 (5 pts) :
Force exercée par I’eau sur le barrage :

Premiére formulation :

F=10"x9.81 x5 x(20)°x0.5=9.81 10° N.

(0.5 pt)

Point d’application de la force F :

3
I LHKQ H 2
St Yoo = t—=-H
Ve A %HL 2 3

Yep =

Poids du barrage

loem |

Tom

4¢m

4 &

5cm

fGem

Le poids du barrage est
P=mg=p,g%

9 représente le volume
dubarrage: 3=5,,L
S ,5c est la surface du

triangle ABC ;

S e = %AB. BC

Mais

sinb0° = — efcos60° = B—C =B
AC

Et donc :

1 AB°
ABC 2 {g60°




Solution du controle de la MDF (ST2 -2007)

AN : P=2200x9.81 x5x(25)°%/(2x1,732)=1,947 10’ Calcul du débit: le
N (0.5 pt)

profil de vitesses étant

Moment de F et de P par rapport a ’axe CC’. parabolique (la vitesse

n’est pas la méme sur
toute la section), le débit

¢lémentaire dg qui passe

a travers la surface dA4

est:

as | EER
o F/ CC’ (Og )g)cc,
____________ ]_3 " CC,@ B! 4
xe : r
r2 —r* Rurdr = Wtzo
.............. (1. pt)
€alcul de la vitesse
moyenne :
NF/CC’= Fx H/3 =6,54 10'NmM ..o (0.5 pt)
4
, 8 s
9p/CC’= Px 2BC/3 = 1,873510°" N.m ......... (0.5 pt) Q 5 2
A nr02 2
..................... (1.
pt)
Exercice 3 (3 pts) : Considérons une section quelconque de la
conduite circulaire.
Exercice4

1-Le débit volumique du

jetd’eau Q :
2
Q=V,x8,=V, 7d
4
............................ (0.5 pt)

-Calcul de la vitesse

moyenne V, :



Solution du controle de la MDF (ST2 -2007)

-En appliquant I’équation de Bernoulli entre 1 et 2 on obtient : =1 \If‘\
2
1——+2—2+22 ................. (0.5 pt) = :
g ! I
bPr=pP, =P . : 'I :
O (0.5 pt) Y
¥ 1 1
h
V,=\2g(z,—z,) = \/ZgH =/2x9.81x8 =12.53m/s..(0.25pt) 3
I

0=12.53x7x(107)*/4

0 = 0.00098m"/s = 0.98/S|........rrvvvveee.... (0.25 pt)

2-Déterminer la pression effective a I’entrée du convergent :

En appliquant 1’équation de Bernoulli entre 2 et 3 on obtient :

En appliquant I’équation de continuité entre 2 et 3 on trouve :

On a trouvé que :

p3eyj‘éctive = ng(

d2
= V3 = V2F .............. (05 pt)
D j"‘zz —Z3
Y (0.5 pt)
J+pgh
d
I—FJ‘Fpgh

4
I%M

4
=1000x9.81| 8 1— 0.01 - |+0.5
0.054



Solution du controle de la MDF (ST2 -2007)

Drgeeive = 83292.70Pa ~ 0.83 bar............ (0.5 pt)

Exercice 5 (4 pts): Considérons une section quelconque de la conduite annulaire de forme

rectangulaire.

&
v

Calcul de la perte de charge unitaire :

' uD, . :
Régime de ’écoulement R, = —" calculons le diamétre hydraulique D,

\Y
A _ _
D, =41 =4 (4B—ab)  _, (4B-ab) _,, (1. pt)
P, 24+B)+2(a+b) ~(A+B+a+b)
u=£: Q =1.0M S o (0.5 pt)
A, AB-a
D
Donc R, = Yo _ 10° le régime est turbulent on calcul le coefficient de frottement A par la
%
relation de COLEBROOK 1 —2Log K + 251 (0.5 pt)
7 {3710 Rn| :
On trouve par itération : A=3,847 1072 ..ot (1. pt)

AH=1,96 102 MH2O ...eooeeeeeee e, (1. pt)



LMD ST2 Constantine, le 06/09/07

Génie des Procédés — Génie Mécanique

Controle de Rattrapage de

Mécanique Des Fluides

(durée 1H 30mn)

Exercice 1 (6 pts)

L’eau dans le réservoir illustré sur la figure | —

B0 cm

ci-contre est sous pression, elle est donnée par la I'm
lecture du manometre a mercure. Déterminer la
force hydrostatique sur la vanne AB de largeur Im.

Eau 5m
La masse volumique de I’eau peay=1000 kg/m3

La masse volumique du mercure pyz=13600 kg/m’

Exercice 2 (6 pts) : ' B

Du gaz carbonique circule dans une conduite circulaire de diametre égal a 7,5 cm. Les
données relatives a I’écoulement entre un point A et un point B situé en aval sont :
V,=45ms™ p, (absolue)=2,06bars T,=21°C
V,=? py(absolue) =1,373bars T, =32°C
La valeur de la constante r pour le gaz carbonique est 189,33 J kg 'K

¢ Calculer la vitesse au point B.

¢ Comparer les débits volumiques en A et B.

Exercice 3 (8 pts):

Dans une conduite circulaire de diaméetre D = 10 cm, dont la longueur est L = 1 Km et
dont la rugosité est k =3 mm ; circule de I’eau dont la masse volumique est p = 10° kg/m’
et dont la viscosité cinématique est v = 10° m?/s.

1. Montrez que la perte de charge AH se produisant dans cette conduite peut étre

donnée par I’expression suivante :
8L

; Q2 A A étant le coefficient de perte de charge
gn'D

AH =

5

2. Calculer la perte de charge dans cette conduite pour un débit Q = 1.5708 10™* m’/s.
3. Que devient cette perte de charge quand le débit devient Q = 7.854 10~ m’/s.
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Corrigé du controle de Rattrapage de la MDF (ST2-2007)

Exercicel (4 pts)

La force hydrostatique appliquée sur la vanne AB est F

F =Dy S g 0.5 pt |.lm Em
Ou |
P., est la pression effective au centre de gravité de la vanne. .
S,z est la surface de la vanne. Heg e
Peg = Poepp + Peoau&H g oo, 1.0 pt I
Poar = Py = Prig @A oo 0.5 pt Y —

~13600 9.81 (80 102 —

=106732.8 N/M ..o, 0.5 pt
Do, =106732.8+ 10009.81(5+2/2)

=165592.8 N/M.....oooooeeieee. 0.5 pt
Sp=LxH=1x2=2m" ....ccccoecovvrvrr.... 0.5 pt
Donc
F=165592.8x2
F=331185.6 N..ooooiiieeeee 0.5 pt
Exercice 2 (6 pts) :
Vitesse au point B:
Débit massique au point A : /74 = p VS, oo 0.5pt
Débit massique au point B: 775 = pVaSs . .vvviiiiiiiie 0.5pt
* Principe de continuité :

mi=ms= pV.S,=pVsSy=pV,=psVy=V,= VAg—: ............... 1.0pt
* Loi des gaz parfaits : ierA et i:rTB :&ziT—B ............... 1.0pt
P Ps Py By T4
Et la vitesse au point Bsera: V, =V, B s 1.0pt
PB TA

AN : v, —45200 G242 5006 1.0pt
1.373 (21+273)




Corrigé du controle de Rattrapage de la MDF (ST2-2007)

Comparaison des débits volumiques:

V, 4
Q, =V, aR* =VyaR* 590 Va8
Oy Vy 170

Donc le débit volumique n’est pas conservé car c’est un fluide compressible (la masse

volumique n’est pas CONSLANLE) ............oviitiiintiitiit i 1.0pt

Exercice 3 (10 pts):

1) Expression de la perte de charge :

La perte de charge est donnée par la relation suivante :

2
AH=U—k£ ................................................................. 1.0 pt
2g D

4Q

C—?= CZ = e, 1.0 pt
S nD/ nD
4

mais U =

16Q*
T Dt

8L
et donc AH = 25
gn~D

2) Pertes de charge pour un débit volumique Q = 1.5708 10~ m’/s.

-Régime de I’écoulement : on calcule le nombre de Reynolds

R _Uo_4Q comme Q = 1.5708 10* m’/s alors R, = 2.10°( 2300....1.0 pt

e
\% VT

= U?

2
Qo 1.0 pt

Donc le régime est laminaire et le coefficient de pertes de charge est donné par la

relation : A= g = 3210 7 1.0 pt

e
Et par conséquents :

AHZLQ2k=6.5 10 mH O ............... 1.0 pt

g’ D’

3) Pertes de charge pour un débit volumique Q = 7.854 1073 m’/s.

-Régime de I’écoulement : on calcule le nombre de Reynolds

_UD_ AR omme Q= 7.85410° m’/s alors R, =1.10° > 2300.......... 1.0 pt

Y vrD

R

e



Corrigé du controle de Rattrapage de la MDF (ST2-2007)

Donc le régime est turbulent on calcule le coefficient de frottement A par la relation de

1 k 2,51
COLEBROOK —— = -2/0 F 1.0 pt
T 3{3,710 Reﬁ} opy
On trouve : A =5,741632 107 . 0oeeeieee e (1.0 pt)

AH =2927 M H2O oo (1.0 pt)



LMD ST2 Controle de la MDF Constantine, Le 31/05/08

Génie des Procédés-Génie Mécanique-Génie Civil (1H 30mn)

Exercicel : \V/

Un orifice circulaire dans une des parois verticales d’un 4

réservoir est fermé par une vanne de diamétre D=1.25m,

laquelle peut tourner autour d’un axe situé a son centre,

figure 1. Le réservoir est rempli d’un liquide de densité H

d=0.8.

a- Calculer la force hydrostatique sur la vanne,

b- Calculer le moment nécessaire pour maintenir la vanne v

fermée (position verticale). 4

On donne‘i H=2.5m

IXCg = ﬂ D ¢
64 l

Figure 1

Exercice2 :

De l’eau s’¢coule a travers la conduite verticale

représentée dans la figure 2. Le débit d’écoulement est /

de 314.16 I/s. On considére que I’eau est un fluide 3

parfait.

a- Trouver la différence de pression p, — p,

b- Si on utilise un manometre différentiel a mercure
pour mesurer p,—p, que sera la valeur de la

dénivellation h ?

c- La conduite de diametre D, se ramifie en deux
conduites de diamétres Ds et D4. Sachant que les débits
a travers ces deux conduites Qs et Q4 sont égaux et que
Ds;=10cm, calculer Dy.

On donne: D;=20cm, D,=40cm, V4=15m/s,dmercure=13.6

Exercice3 :

On pompe de I’eau de viscosité dynamique p=10"kg/ms
jusqu’au réservoir C par lkm de conduite de section
carré de coté a=40cm et de rugosité e=2mm, munie de
deux coudes identiques, voir figure3. La pression
effective en A est 1kPa quand le débit est de 160 /s.

a- Calculer la perte de charge linéaire dans la conduite.

b- Si on utilise une pompe de puissance P=54kW, 30mLimB_

1y

60m v C

calculer la pression effective au point B.
c- Quelle est la valeur du coefficient de perte de charge
singuliére des coudes k

k
Figure 3

On donne g=10m/s>. La formule de Colebrook : L = —2L0g10|: i 2,51 }

Ja

_|_
371D, R.2



Corrigé du controle de la MDF (2008)

Exercicel(4 pts) :

a- calculer la force hydrostatique sur la vanne F :

zD?
F=p,S= (ng ca (—J

4

D2 0.5

Vs

F:(dpechg{ 2 ]

Hcg =H+2:2.5+£ 0.5
2 2

HCg =3.125m

1.25°
F =(0.8x1000x9.81x3.125) 7 7

|F =30096,70N 0.5
g- Calculer le moment nécessaire pour maintenir la vanne fermée :

Dans ce cas il faut appliquer un moment M égal et oppos¢ au moment du a la force

hydrostatique F, donc :
M =Focp 0.5 \V/

- Calculer le bras de levier ol_cp

Olcp:ycp _ycg

I,
Nous savons que y,, =y, +—— ou: 0.5

g

D4
= r—
e 64
2
A= ﬂD—
4

Vo =H,, =3.125m

En remplagant les expression de /.., et 4 on trouve :

D2
Yo ~Ves =1 6y,
2
AP =g " Ve = 161>;235.125 02
0,cp =0,03125m 0.5

M=30096.70% 0.03125
M = 940,521875Nm\ 0.5

Exercice 2(6 pts) :
a- Trouver la différence de pression p, — p, :

H
T L
D © b
F
L]
| =
Figure 1

En appliquant I’équation de Bernoulli entre 1 et 2 et en considérant que I’eau est un fluide

parfait on trouve :
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Corrigé du controle de la MDF (2008)

2 2
ﬂ-i-V—l-i-Zl :&4__2_{_22
prg 2g rg 2g
2 2
“p=pt el -2,
Pr—pP =P 5 +p8\z,—2, (D) 0.5
De I’équation de continuité : /
D} aD;
Q=V, 4, =V,A, =V, = =y, =2 0.5 3
4 4
D2
V,=V,— 2) 05
D;
(2) dans (1) donne : B Sy T A
p . D 64cm
pz_pIZEVI (I_D_}j‘i‘pg(%_zz) 3) _““"“\L—h’
_9_40 (bh
1= - 2y T
A, D
! ‘ \ 0.5 T
4%x314.16x10°
Vv, = 0 =10m/s Z Figure 2 mercure
AN

1000 [1— 0.2*

Pr—D = T(IO)2 0_44j—1000x9.81x 0.64

p, — p, =40596.6Pa 0.5

b- Calculer la dénivellation h :
Dans le manomeétre différentiel on a :

p, + pgh'+p,gh=p, + pg((z, —z) + h'+h) 0.5

Donc
p,—p =(p, —p)gh—pe(z,-z) 0.5
Bt = P2 =)t P8 = 2) 0.5
g(p, —pP)
AN = 40596.6+1000x9.81x 0.64
9.81x (13600 —1000)
[ = 0.3792m = 37.92cm] 0

c- Calculer Dy et V3.
On a la somme des débits entrants égale a la somme des débits sortants donc Q =Q, +Q, or

0; =0,,alors 0=20, =20,

- calculer V3

D; 0
=Vr—===
0 =V =2

2
Doch3=—Q2

3

2%314.16x107

AN V, =
; 7x0.1°
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Corrigé du controle de la MDF (2008)

V,=20m/s 0.5
- calculer Dy :

D; _0
p— _4 e
0, =V ==

AN D _\/2x314.16x10_3
) Tx15

D, =11.55cm 0.5

Exercice 3 (10 pts) :
a- Calculer la perte de charge linéaire AH,

L U’
AH, =1 —— 0.5
D, 2g
v=2-92 0.5
S a
-3
U= w =lm/s 0.5
0.4
2
_DH -4 S’moui/lée — 4a_ =a=04m 0.5
permouillée 4Cl
-L=1km=1000m
-A=7?
Pour calculer 4 il faut déterminer la nature du régime d’écoulement, donc calculer R, 0.5
UD
-R, =p—= 0.5
Y7,
1x0.4 5 L
R, =1000 0 =4x10" > 2300 donc le régime est turbulent. 0.5
On applique la formule de Colebrook L —2Log £, 2,51
Ja “1371D, RANA
1 Lo 2x107° N 2,51
T E71x04 T 11042
)
L 6-210g,| 1347+ L2107 05
Ja Ja
1 .
On pose — = x en remplacant dans 1I’équation précédente on trouve :

Ja

x =6-2Log,,[1.347 +0.6275x10 x|

On pose x, = 0on trouve :

x, =5.74126,x, =5.71833,x, =5.7184, x, =5.7184 0.5
Donc x=5.7184 0.5
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Corrigé du controle de la MDF (2008)

Et A= iz =0.0305 0.5
X
|AH =3.8225m] 0.5

b- Calculer la pression effective au point B :

Appliquons 1’équation de Bernoulli ente A et B :
2 2

U
&-I-—A-%-ZA-I-K:&—F—B-{-ZB 0.5
prg 2g g pg 2g

z, =z
Avec 1 7P 0.5

U, =U,(la mémeconduite, méme débit donc la méme vitesse)

En remplacant ces conditions dans I’équation précédente on trouve :
Pg =P, tpPW
P = Paegy T PW
Calculer le travail fourni par la pompe par unité¢ de masse w :

P P
W=—=—— 0.5

m. pQ

3
we— VA 33955k 0.5

10° x160x 10~

0.5

P sy =10 +10° x337.5 = 338500Pa = 3.385bar| 0.5

c- Calculer le coefficient de perte de charge singuliére des coudes k :
Appliquons I’équation de Bernoulli entre A et C :

2 2

&+£+ZA +E=P_c+ﬁ+zc +AH, +> AH_ 0.5
rg 28 g pg 2
AVCC pC = patm
U-=0
En remplacant ces conditions dans I’équation précédente on trouve :
2 2
Par Ui oz e al, =Y Al =23k D 05
prg 28 g 2g
2
Py +U2A_g(zc —z,)+w-gAH,
Donc |k =2 e 0.5
10° 12 5
k= W+?—10(60—30)+337.5—10x3.8225 /1
k=138 0.5
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LMD ST2 Université Mentouri

Génie des Procédés -Génie Mécanique - Génie Civil Constantine, Le 23/06/08

Controle de Rattrapage de la MDF

(1H 30mn)
Exercice 1 (5 pts): ﬁvi: 180 kPa
L’instrument de mesure A lit une pression absolue=350kPa. E_ = et
-Calculer la hauteur h de I’eau ? _J,_
-Quelle est la lecture da la pression absolue du manometre B ? 80cm Meiure

pmercure = 13600kg/ m3 ﬂ ® . 4;"_75 B
Figure 1

Exercice 2 (5 pts):

Un petit barrage d’eau de forme d’un quart de cylindre de rayon Z
R=10m et de longueur L=20m est schématis¢ par la figure2.

a- Calculer la force horizontale exercée par 1’eau sur ce barrage. N
b- Calculer la force verticale exercée par I’eau sur ce barrage.

c- Calculer la force résultante. Figure 2

Exercice 3 (10 pts) :

De I’huile de densité d,=0.84 circule du réservoir A par une conduite de diamétre D=15cm
jusqu’au point B (figure 3). Le débit dans la conduite est 13//s.

1°" cas : On considére que I’huile est un fluide parfait.

- _30m_
1-a Calculer la pression au point A. T B
2°™ cas : on considére que I'huile est un fluide réel de dmly A
viscosité cinématique v=2.10x10° m’/s. La conduite est Huile [}
de longueur L=150m et une rugosit¢é &=0.12mm.Le Figure 3
coefficient de perte de charge singuliére k=0.5.
2-a Calculer la perte de charge linéaire.
2-b Calculer la perte de charge singuliére.
2-c Calculer la pression au point A.
La formule de Colebrook : % = —2L0g10|:3,7 fDH + Rze’f/lz}

Remarque : Vous prenez pour tous les exercices g=10m/s>

1/1



Corrigé du Rattrapage de la MDF

Exercice 1 :(5 pts)

- Calculer la hauteur h de I’eau :

Py—DP = ng(O-S)

oy =D oh
b,—pP, =P8 1.5

par sommation ,

At 120 kPa
Py—Pr=py808)+p,gh — X2
Donc b =

L

0.5 s0ct | Mercure

h= P4~ P, — Py &0.8)

P&
A @
AN Figure 1

P, =350kPa=350x10’ Pa
p, =180kPa=180x10’ Pa
P,y =13600kg/m’
g=10m/s>

_ 350%x10° —180x10° —13600x10x 0.8
100010

!

- La lecture du manomeétre B en kPa :

h

Ps_P, = p.g(h+0.8)
Py =P, +p.g(h+0.8)

AN :
p, =180kPa =180x10° Pa

p, =1000kg/ m’
h=6.12m

p, =180000+1000x10(6.12+0.8)

Py =249200Pa = 249.2kPa 1

Exercice2 :(5 pts)

a- Calculer la force horizontale exercée par I’eau sur le barrage : Fy

FH = pcgprojeté x Sprojetée

Fy =pgh,x(RxL) 1.5

R
F, =pg5><R><L

1/4



Corrigé du Rattrapage de la MDF

2

F, :pg%xL

AN :

p =1000kg/m’

g=10m/s> Fy

—t+—»'cC
R=10m F‘i R 8
L=20m

20— e o

F, =1000x10x % x 20 Surface projetée
Figure 2

F,=10'N 0.5

b- Calculer la force verticale exercée par 1’eau sur le barrage : Fy.

F,=mg
F, = PVi/sciindre&

FV = pS1/4cylindreLg

F,=p giﬁszL -
AN :

F, :1000><10><%><7z><102 x20

F, =1,57x10’N 0.5
c- Calculer la force résultante : F

F =10} +(157x107) |

|F =1.86x10"N| 0.5

Exercice 3 (10 pts) :

1° cas : On considére que "huile est un fluide parfait.
1-a Calculer la pression effective au point A.

En appliquant I’équation de Bernoulli entre A et B on trouve :

2 2

Pa Uiy, 2o Ui 05
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Corrigé du Rattrapage de la MDF

U,=0
z,=24m 0.5
pB :patm
3
,=2-9 X0 36005
S D 7x0.15 |
4 4
ZB :30m __Som_
Ai .
24m | v, A
U2 )
Y :,07+,0g(23 —-z,) Huile [
AN : Figure 3
p=d,p, =0.84x1000 = 840kg/ m’
g=10m/s’
2
Dy =840 0’756 +840x10x(30-24)

Py =50627,51Pa

2™ cas : on considére que I’huile est un fluide réel

2-a Calculer la perte de charge linéaire : AH,

2

s =1 LU

D, 2g
L=150m

D, =D =0,15m

U=U, =0,736m/s
Pour calculer 4 il faut déterminer la nature du régime d’écoulement, donc calculer R, 0.5

_UD _0,736x0,15

¢ T 210x10°° =52571,14 > 2300 le régime est turbulent.
1% R X

- R

1 £ 2,51
On applique la formule de Colebrook —— = -2Log + =
Ja °l371D, RANZ

L——zLog 012x10° 251
Ja ©1371x0.15  52571.144/2

1 )l . -
On pose — = x en remplacgant dans 1I’équation précédente on trouve :

Ja

x =-2L0g,,[0.215x107 +4,77x10 x|
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Corrigé du Rattrapage de la MDF

On pose x, = 0on trouve :

x, =7.3351,x, = 6.496, x, = 6.559, x, = 6.554

On prend x=6,554 donc A = iz =0.0232
X

AH, =0.628m

2-b Calculer la perte de charge singuliére : AH

U, 736°
AH :k—B:0.50736
2g 2x10

=0.0135m

2-c Calculer la pression au point A.

En appliquant 1’équation de Bernoulli entre A et B on trouve :

2 2

&+Q+ZA =&+ﬁ+zB+AHL +AH g
rg 28 rg 28

U,=0

z,=24m

pB :patm

U, =0,736m/s

z, =30m

2

U
P aey =p73+,0g(23 —z,+AH, +AH)

Py =56016Pa
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LMD ST2

Génie des Procédés -Génie Mécanique - Génie Civil

Université Mentouri

Constantine, Le 02/06/09

Controle de Mécanique Des Fluides

(1H30min)

Exercice 1 : Une vanne rectangulaire de largeur (u=_e) 1m, de

longueur (Jsk) 2.5m, et ayant un poids (0Js) de 3500N, peut AVA
pivoter autour de I’axe A. L’eau exerce une force sur la vanne. E

Celle-ci est tenue en place par un cable horizontal (figure 1).

1- Calculer la pression effective au centre de gravité¢ de la

surface de la vanne mouillée () mhull) par Ieau.

2- Calculer la force exercée par I’eau sur la vanne.

3-Calculer la coordonnée du centre de poussée yep.
4- Calculer la tension T du cable.

Exercice2 : Un jet d’air supposé incompressible
de masse volumique 1.29kg/m’ frappe une plaque
verticale (figure 2). Pour la maintenir en place, on
applique une force horizontale F. (On néglige
I’effet de la pesanteur et le frottement).

1- Calculer la pression effective au point 1.

2- Déterminer le débit volumique du jet d’air.

3- Calculer la force horizontale F.
On donne : p,, =13600kg / m’ , h=15cm, D=24cm,
0 =45°

Exercice3 : L’eau s’écoule dans une conduite avec un débit
volumique de 16 Us. Cette conduite est constituée de deux
trongons successifs (ol (pe3»). Le premier trongon est de

section circulaire de diamétre D=20cm. Le deuxiéme trongon est

de section carrée de cOté (<)) pln) a (figure 3).

1- Calculer la perte de charge linéaire par unité de longueur dans le premier trongon. On donne

Cabl o
% T A60

" Figure 2

Figure 3

&1 °r trongog 2°™ trongon

la viscosité cinématique de I’eau v = 10°m? /s etla rugosité de la conduite & =0.15mm

2- Si on considére que la perte de charge linéaire par unité de longueur et le coefficient de perte

de charge linéaire sont les mémes dans les deux trongons, quel est le c6té a de la section carrée ?

3- Calculer la vitesse d’écoulement de 1’eau dans le deuxiéme trongon.

-1/1-
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LMD ST2 Université Mentouri

Génie des Procédés -Génie Mécanique - Génie Civil Constantine, Le 23/06/09

Controle de Rattrapage de Mécanique Des Fluides
(1H30min)

Exercice 1 :
Calculer la différence de pression entre les points A et B. (Figure 1)
On donne les masses volumiques :

3 Eérozéne
PBenzéne = 880kg/m”,

Eenztne

_:T
-

PMercure = 13570kg/m3

Pkérozine = 804kg / m’ A0cmf M 9
Tg o 1dcm 0
dercure L Fan
Figure 1
Exercice2 :
Un petit barrage d’eau AB dont la forme est donnée par z=x’
et de largeur L=2m est schématisé par la figure2.
a- Calculer la force horizontale exercée par I’eau sur ce
barrage.
b- Calculer la force verticale exercée par I’eau sur ce barrage. z r
c- Calculer la force résultante et son angle d’inclinaison.
Exercice3 :
Deux grands réservoirs remplis d’eau sont reliés par un systéme de trois conduites A, B et C
de méme diameétre d=8cm, voir figure 3.
Les coefficients de perte de charge linéaire W au =25m
des conduites sont A,=0.027, Ag=0.03 et @ v? z=lm
Ac=0.035 Ea Le=50m #
L4=100m
Le coefficient de perte de charge . -
singuliere de la vanne est k=0.5. Lo=70m
1-Ecrire 1’équation de Bernoulli entre les Figure 3 Vanne ™.

points 1 et 2 a travers le circuit A-B.
2- Ecrire I’équation de Bernoulli entre les points 1 et 2 a travers le circuit A-C
3-Calculer les vitesses d’écoulement dans les trois conduites.

4-Calculer les débits volumiques dans les trois conduites.
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ST2 Université Mentouri, Constantine
GC-GM et GP Le 21-06-2010

Controle de Rattrapage de

Mécanique Des Fluides
(1H30min)

Exercice 1 (6pts) : D=3 om %. R_ -

De I’eau s’écoule dans un convergent avec une

vitesse a ’entrée V=1m/s.

- Calculer la vitesse a la sortie 2?

- Calculer la pression effective au point 1? D= 10 cm q\
i (

- Calculer la lecture h du manomeétre de mercure ? v,

Exercice 2 (10pts):

I'u'Ielrn:ure
Dans une conduite de section carré de coté a=10cm (a 4zl Jsh a2 3 akaia 53 1 55l), une

longueur L=1km et une rugosité €=3.71 mm, circule de ’eau (sa viscosité cinématique v=10°

m’/s).

1- Montrez que la perte de charge linéaire AH,; se produisant dans cette conduite peut &tre

L

2 . .
donnée par ’expression suivante : AH; =1 Q (Al s jlaly AH) LS Sy il ()

2g a’

A est le coefficient de perte de charge linéaire.
2- Calculer la perte de charge dans cette conduite pour un débit Q = 2x10™*m’/s.
3- Que devient cette perte de charge quand le débit devient Q =2x107m’/s.

(Prendre dans cet exercice g=10 m/s?)

Exercice 3 (04pts) : —

Un jet d’eau de débit volumique Q=35V/s et de diametre D lD
frappe une plaque plane maintenue perpendiculaire au jet. Si la ——

force exercée par le jet sur la plaque est F=736 N, calculer le

diametre D du jet. X
e

1/1
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Exercice 2 (10 pts):

1

Expression de la perte de charge :

La perte de charge est donnée par la relation suivante :

o>

Fa

It
8|S

>J
o~

)s) @S X
= DH = 4 . = S @;) - 42— i Y
périmelre momllé  4a

2
B )
et donc AH = A~2 fs A LSQ?'
2g a 2ga

2) Pertes de charge pour un débit volumique Q= 2x10" m’s.

Pour calculer AH; on doit calculer A donc on doit connaitre le régime d’écoulement.

-Régime de I’écoulement : on calcule le nombre de Reynolds

_UDy = 2x107*

Thmsnm T ot lien mmd Jouwmaicanios ~d T mmnlfnimemd Aa amasdns Aa Al ok Amcaaad o Ta
1 U1l .l\: 1 5 1V wal l_lfl_.l.l].l I.CIJ.!. 1 iU LuLLliviviIL W l,)\.cl.l. S ULv i 5\.« (UL TR LT T LN al 1a
relation A=;—4-R_ @ (R
64
=——=0.032
200 : @
Et par conséquents :
_1-L p2_ -3, =
AH) = A——0%=6.410""m =6.4mm
-Régime de 1’écoulement : on calcule le nombre de Reynolds
R = 1% comme Q = 2x  10% m's alors
va
- -3
R, L B T >2300.....,.,..@.
1070 x0.1



Donc le régime est turbulent @
On calcule le coefficient de frottement A par la relation de COLEBROOK

L——ZLog 2 + gl
\[E 10 3,71DH Re.\/z

1 371107 251
— =-2L : + . e (11 ¢
Vi Ogm[ 3,71 0.1 2x1041/,11 G)

On pose x = \% = x=-210g,,[107 +1.255x10 x| = 4~ 27.0g  [1 + 0.01255x]

@ On utilise la méthode du point fixe,
X =0, x =4, x,=39574, x,=395789, x,=3.95789

1 1
Donc x=3,95789 et A= —=— L -00638
. X 3.957892 ‘

I 2 3 "
Ainsi AH;=A—0" =0.0633—_[ox1073

2ga 2x10x0.1°

AH, = 1,276m............




ST2
Génie des Procédés-Génie Mécanique-Génie Civil

Constantine, Le 02-06-2011

Controle de Mécanique des fluides

1h30min

Questions de cours : choisissez la bonne réponse (daxsaall LlaY) yial)

a- Un fluide incompressible :

-sa masse volumique est constante

-sa viscosité est constante

-sa viscosité est nulle

b- Un fluide réel :

-sa masse volumique n’est pas nulle

-sa viscosité est nulle

-sa viscosité n’est pas nulle

c- Un écoulement stationnaire :-est un écoulement qui
dépend du temps

-est un écoulement qui ne dépend pas du temps

- est un écoulement qui ne varie pas dans 1’espace.

Exercicel :
- Calculer la pression effective au point A. voir fig 1
Sachant que : la densité de ’huile est dy=0.85
la densité du mercure est dy=13.6 ;
(Y 48 )5 e JSAN oy el
Exercice2 :

45

N —

A0cm

CIn

bl A

d0ecm

Le réservoir 1 alimente le réservoir 2 par de

IS

I’eau avec un débit de 100 litre/min a
travers deux conduites AB et CD . Voir
fig.2

La premiére conduite AB a une longueur
L;=20m et un diamétre D;=2cm et une
rugosité e=0.5mm.

La deuxiéme conduite CD a une longueur
L,=10m et un diamétre D,=3cm et le
coefficient de perte de charge linéaire
Acp=0.04.

-Calculer la puissance de la machine M et
dites s’il s’agit d’une pompe (fournit un

H=10m

travail au fluide) ou une turbine (regoit un
travail du fluide) dans les deux cas
suivants :

-1°" cas : I’eau est un fluide parfait,

O\F

ke

-2 cas : I’eau est un fluide réel de

- |7

Figure 2

= |5
&

. S 6.2
viscosité cinématique 10°m“/s. On donne

les coefficients de pertes de charge singulicres, a ’entrée de la conduite k.=0.5, a la sortie de la

conduite k=1 et au niveau des coudes k~=0.75

;2&.,\).43\

s ki 11=20m 4lsh AB Js¥) @ 55Y) .CDs ABow sl e 100 litre/mindssas sl 2 () 380 a5 1 ) 330
U gaall g lua Jalzs s Dy=3cm o,ké | L,=10m 4l sh CD S8 5 e=0.5mm 4582 4 5 D;=2cm

e dae (AT g8 )om 55 5l (Jans lall 2555 (oa) Adcme S 13 Lisse ML AW Al canal op=0.04 Fladl
glaa cBllaa ani 1070m?/s A jall s g 3 Siiis aile el — 2 ¢ e wile elall- ] ; il allall i( adlal
k=0.75 (coude) slai) e S 2ie sk =1 sV 7 he die k=0.5 «5Y) Jaxe 2ic singuliéres 4 seal

Bon courage
11
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ST2 Constantine, Le 16-06-2011
Génie des Procédés-Génie Mécanique-Génie Civil

Rattrapage de Mécanique des fluides
1h30min

Exercicel :(6pts)
Un réservoir contient de I’eau, de I’huile et un troisieme liquide. Les surfaces libres de 1’eau
et de I’huile sont au méme niveau (voir fig. 1).

a- Exprimer la hauteur h du troisiéme liquide, du coté
droit, en fonction de X, y, les masses volumiques de
I’eau pg, du liquide pp. et de I’huile py. \VA
b- Calculer h sachant que la densité de I’huile est —
dp=0.86, la densité¢ du liquide est d.=1.6, x=1.5m et
y=lm. (Glay) 48 )5 Lo il auy ac)

3 yall Aalial Sl Jiba C'_x..U” celall é&: L“g)i;:\ OIA
5 sl O e (hai Sy 30 ol
PE ¢ YX adya, ‘L;'m..gl\ igall e Jid) &\é'j)\ ch 3 ke el -
-PH ‘PL

< Ple——x —P]

cdp=1.6J0l S ¢ d=0.86 < ALK o Lle b canal -

Figure 1

y=Im 5 x=1.5m

Exercice2 :(6 pts) \VA A
La vanne ABC est insérée dans un canal —

contenant de Il’eau (voir fig. 2). Sa largeur,

perpendiculaire a la figure, est L=2m. AB est une surface

plane, BC est une surface courbée qui représente un quart

de cylindre de rayon R=2m

o gagall i e el o (o gai sl e pia s ABC sl

Oe 3oke daie daluw BC 5 4 siue dalus AB .L=2m 5o «JSA
R=2m W sk Caai Ll ghaud oy )

a- Calculer la force appliquée par I’eau sur la surface AB.

b- Calculer les forces appliquées par I’eau sur la surface
BC. (sl Jie s 41 4 )5 o JSill an ) 2

Eau

Figure 2

Exercice3 : (8pts)
De I’eau (considérée comme fluide parfait) s’écoule d’un grand réservoir vers 1’atmosphere

a travers une conduite AB (voir fig. 3). Le diamétre \Vi
en A est dpa=65mm et en B est dg=80mm, g=10m/s2. p—
a- Calculer le débit volumique a travers la conduite
AB en litre/s.

b- Calculer la pression effective en A. H=5m
c- Si la conduite est coupée au point A, calculer dans l

ce cas le débit volumique a travers la section A.

AN sl gai S 1A (e Jas - e gile o pini sLall [ S~—
.dg=80mm B # 5 dx=65mm A & kil | AB sl e
‘g=10m/s’

AaiEll/ il AB slEll e aaal) (38l cuaad - Figure 3

A b Jladl) Liall sl
A daladll jie ganal) 3800 Alall oda 8 Crale A8 0 su¥) adady’ 5l -

1/1
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Université Mentouri — Constantine Le 02 juin 2012

Examen de mécanique des fluides (1h:30)
2

année LMD : Sciences techniques

Exercice 1 (10 points)

Le circuit hydraulique représenté sur la figure 1 permet de transporter I’eau d’un grand réservoir ‘A’ a un
grand réservoir ‘B’ a ’aide d’une pompe. La masse volumique de I’eau p = 1000 kg/m’, sa viscosité p =
10? Pa.s et le débit volumique Q=10 L/s.
La conduite d’aspiration est d’une longueur L,= 15 m et son diamétre est D,= 125 mm;
La conduite de refoulement est d’une longueur L= 925 m et son diamétre est D= 80 mm;
La dénivellation entre les surfaces libres des deux réservoirs est h. La rugosité des conduites € est égale a
0.1 mm. z

1. Calculer la puissance minimale P que doit

fournir la pompe pour transporter I’eau au

réservoir B en négligeant toutes les pertes de _|Z=4m™ . L.
charge. % Sl
2. Calculer les vitesses moyennes de L N P e
I’écoulement dans les conduites d’aspiration \|z=sm|o A | -~z T

et de refoulement.
3. Calculer la perte de charge linéaire dansla | |
conduite de refoulement en utilisant la | = e '1‘

: vZ L Conduite
relation AH = A e Figure 1 &’aspiration

4. Calculer la puissance minimale de la pompe en tenant compte de la perte de charge calculée a la
troisieme question (on néglige la perte de charge linéaire dans la conduite d’aspiration et toutes les
pertes de charge singuliéres).

5. Déduire en pourcentage, la puissance utilisée pour convaincre les pertes de charge induites par les
effets de la viscosité.

Conduite de
refoulement

ompe

6.

Exercice 2 (6 points)
Soit un manométre en U gradué en . ®£\

centimétre (voir figure 2). Le liquide
entourant les points A et B est de I’eau. hy
Dans la partie supérieure, il ya de ’huile
d’une densité de 0.8. Dans la partie

inferieure, il ya du mercure dont la

densité est égale a 13.6.

Déterminer la différence de pression (Pa-

Pg) en Pascal sachant que les lectures du
manomeétre sont :

h;=25 c¢m, h,=7 cm, h3= 10 cm, hs= 10 cm, hs= 12 ¢cm, hs= 20 cm.

Figure 2
Mercure

Exercice 3 (4 points) ;

De I’eau s’écoule a travers un déversoir de largeur ik >

unitaire tel que montré sur la figure 3. Si les >

vitesses de I’eau a la section 1 (V1) et a la section 2 A >V

(V) sont supposées uniformes par section (V, 2

#V) et on néglige les effets de la viscosité, VP> VTN S
déterminer le débit du déversoir. U sesient Section 2

Figure 3

BONNE CHANCE
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Université de Constantine I Le 22 juin 2013

Examen de rattrapage de mécanique des fluides (1h:30)

2™ 2 née licence en sciences techniques

de glace

Exercice 1 (4 points surface libre

Un bloc de glace de forme sphérique flotte a la surface de Yeaude  \-iiiilisn
mer (voir figure ci-contre). g e g ]
L'eau de mer a une masse volumique pes, = 1025 kg/m”. TN i de e

La glace a une masse volumique pgiace= 995 kghn®, 0 RRRR TR Bt

Vimmerge
1. Déterminer la fraction du volume immergé (TT':A)
sphére

Exercice 2 (7 points)
Un piston de section 0.278 m?” et de poids négligeable Cylindre
placé dans un cylindre contenant de I’huile dont la @ el
densité est 0.9. ;

Le cylindre d’huile est connecté a un réservoir Air P=34473 kPa
pressurisé contenant en bas de I’eau, au milieu une T
huile et de ’air en haut & une pression de 34.473 kPa. ~ 0.609 m

On négligeant P’effet de la pression atmosphérique; -
déterminer. 0.609 m

Diamétre=101.6 m
1. La force P nécessaire pour maintenir le piston a la
position montrée sur la figure ci-contre.

2. La pression en Pascal appliquée au fond du 0914 m |
Téservoir.

o A

'ﬁ\ Fond da réservoir

Exercice 3 (9 points) I-émﬁtf 1w {' '
De ’eau s’écoule d’un grand lac & travers une R
conduite de longueur totale 91.44 m et de
diamétre constant D=0.122 m. Avant de SOItir 8 — - — :
I’atmosphére, 1’écoulement passe par une s e o
machine qui peut extraire (turbine) ou fournir = mmy :
(pompe) de I’énergie au fluide. - - K ey

i —— — — ————

Machine iz}Hantem* 15089 m

1. Calculer dans les deux cas suivants la puissance de la machine et déterminer si ¢’est une pompe
ou une turbine. Justifier votre réponse.

1" cas : le débit volumique 2 la sortie (2) est égal a 0.113 m’/s

2™ cag - 1e débit volumique & la sortie (2) est égal a 0.0283 m’/s

Données :

Le coefficient des pertes de charge linéaire dans la conduite est : A = 4f=0.025.

Les pertes de charge dans la petite conduite située aprés la machine au point (2) est négligeable
Toutes 1es'pertes de charge singuliéres sont négligeables.

Bonne Chance
Y. Kerboua

L=
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Université de Constantine 1 Le 31 mai 2014

Exz\imen de mécanique des fluides (1h:30)
25" année LMD : Sciences techniques

Questions de cours (3 points)
Répondre par vrai ou faux aux questions suivantes.

2
1) L’équation de Bernoulli Z—g +-2 4 7 = cte s’applique pour le cas d’un écoulement stationnaire de

i

fluide réel incompressible.

2) La poussée d’Archiméde appliquée par [’eau sur un corps totalement submergé reste constante si la
profondeur du corps sous |’eau augmente.

3) Le débit massique d’un écoulement stationnaire de fluide dans une conduite de forme quelconque est
constant seulement si le fluide est incompressible.

: Fluide de densité d=0.9
Exercice 1 (5 points) N

Déterminer la différence de niveau Ah entre le
niveau d’eau dans les deux réservoirs ouverts '
montrés sur la figure ci-contre.

La masse volumique de I’eau est 10°kg/m’,
La densité du fluide en haut du manometre est
¢gale a 0.9.

Exercice 2 (12 points)

Une pompe circule 1’eau chaude d’un systéme de : Pompe
chauffage dans un réseau de tuyauteric (serpentin) i Entrée
situé dans un plan horizontal, voir figure ci-contre.

Le serpentin est compos¢ de 10 conduites rectilignes
de sections circulaires. Chaque conduite a un diametre
de 10 mm et une longueur L=6 m.

Les conduites sont reliées entre elles par 9 coudes
identiques de 180°.

{‘)/ identiques
Le débit volumique de la pompe est 0.236 L/s. La ‘
pression au point A est 8 bars,

¥ Coudes 1802

HTJD}
'|

La viscosité cinématique de 1’eau chaude v = 0.75 X
1076 m?/s. _

—— Sortie
6m B :

La masse volumique de I’eau est 995 kg/m’,

v

A @ﬂﬁ

Le coefficient de perte de charge singuli¢re

Serpenti
K couae=0.148 pour chaque coude de 180°. s

Questions
. Calculer la vitesse moyenne de I’écoulement dans le serpentin.
Calculer le nombre de Reynolds et déduire le régime d’écoulement.
Calculer la perte de charge linéaire en Pascal (Pa) due aux 10 conduites rectilignes si on suppose les
conduites parfaitement lisses (rugosité=0).
Calculer la perte de charge singuliére totale en Pascal (Pa) due aux 9 coudes.
Déduire la perte de charge totale du serpentin.
6, Calculer la pression a la sortie du serpentin Pg,

LW N

ol
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Université Constantine 1
Faculté des sciences de la technologie
ST 2

Controle de la MDF
(Durée 1H30mn)

Questions de Cours

Dire si c'est vrai ou faux et corriger l'erreur

Constantine, Le 25/01/2015

1- La contrainte de cisaillement d'un fluide prés d'une paroi dépend ( (3l%) de sa viscosité et

du gradient de sa vitesse(de il pa%): 7= ,ucfi—U :
'y

2- L'équation fondamentale de I'hydrostatique d'un fluide compressible est: p-pgz=constante.

3- Quelque soit le fluide en écoulement permanent dans une conduite, ses débits massique et

volumique sont constants.
Exercice 1

L’eau dans le réservoir illustré sur la figure ci-contre
est sous pression, qui est donnée par la lecture du manometre
a mercure.
I- Calculer la pression effective au centre de la vanne
circulaire AB de diamétre d=Im.
2- Calculer la force hydrostatique sur la vanne

La densité du mercure dp,=13.6

Exercice2 :

L)

B0 ¢m

LI ifl]]

E.’Elll Sm

Hg

Fi

L'eau est maintenue a une hauteur h dans un grand réservoir. Elle s'écoule dans une

conduite de diamétre D=60mm et de longueur L=30 m. Celle ci se termine par une buse (4=3)

de diameéetre d=40mm. Le coefficient de

[
frottement linéaire de la conduites est A=0.016. * v ?‘:‘}E .;.‘.. 3
1-Si une pompe de puissance 25kW cause un -
débit de 40 L/s d'eau (voir figure),Calculer la Buse ?nd‘me h 3
hauteur h Y — f( J __| :
2-Quelle sera la vitesse d'écoulement dans la @ pompe

conduite et le débit volumique si on considere

que la pompe est enlevée du systeme.

3-Calculer le débit volumique si la pompe est enlevée du systeme et 1'eau est un fluide parfait.

4-Comparer (048 ) les débits des trois cas.

1/1

Bonne chance
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Université Constantine 1 Le 08/04/2015

Faculté des sciences de la technologie

ST2 /B
Controle de Rattrapage MDF
(Durée 1h30)
Exercicel:

— —

L’essence de densité (43S) d=0.68 et I’eau, sont ouvertes a

I’atmosphére et sont a la méme élévation (g&i)). Quelle est la | .5m Eau Essence

hauteur 'h' du troisieéme liquide de densité dp=1.60?

Im : Liquide

Exercice 2:

L’eau s’écoule a travers un branchement de conduites comme montré sur la figure. Si

on néglige I’effet de la viscosité, calculer la pression a la section 2 et la pression a la section 3.

Az =0.035m?
, Z3 = 10 m
Q,=1m%s
A =0.1m?
{;-j ngO kPa Vo =14 m/s
2= / A, =0.03 m?
N—=> — j—» =0

(1) (2)

Exercice 3:

L’cau s’écoule dans une conduite annulaire ( <si
i) de diamétre extérieur D=15 cm et diamétre intérieur
d=10 cm. Sa rugosité est e=0.5 mm. Si le débit est 16 litre/s,

calculer la perte de charge linéaire par unité de longueur.

la viscosité dynamique de I’eau est p=10~ Pa s

Bonne chance
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Université Fréres Mentouri Constantine Constantine, Le 10/01/2016

Faculté des sciences de la technologie
ST 2-B

Controle de la MDF
(Durée 1H30mn)

Exercice 1
Déterminer les dimensions de la viscosité¢ dynamique et la viscosité cinématique dans

le systétme MLT et leurs unité dans le systéme SI.

Exercice 2
Un tube de Pitot est placé dans une conduite de

Diameétre D=0.08m. Il est reli¢ a un tube manométrique

(voir figure ci-contre). La densit¢ du fluide

manométrique est d,=0.9. Le fluide en écoulement est

de ’eau.

1-Calculer la différence de pression pp-pa.(recopier la
figure )

2-Calculer le débit volumique de 1'écoulement.

Exercice 3

L'eau s'écoule dans une conduite de diameétre D=5cm avec un débit de 10litres/s
comme montré sur la figure ci-dessous. Sa viscosité est 10°Pa.s. La rugosité de la conduite
est e=0.02mm. Le coefficient de perte de charge a la sortie de la conduite est k=1.
1- Calculer la perte de charge totale entre les points 1 et 2.

2- Déterminer la hauteur h de I'eau dans le tube manométrique.

2
h :::ﬂ?::::::::::::::
L HS3m o
D=5 R ORI
—_— /._1 ....... \l/ ..... cm___k/'l
LT o, > e & il ""‘"\S“’
A\ ..........

l L=3m

Bonne chance

1/1
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Université fréeres Mentouri Constantine
Faculté des sciences de la technologie
ST 2-B

Constantine, Le 06/04/2016

Controle de rattrapage de la MDF

(Durée 1H30mn)

Exercice 1.

Un tube manométrique en U rempli de mercure de

densité 13.6, est connecté a un réservoir comme montré

sur la figure. Si la pression de l'air est 13.5 kPa, déterminer

la dénivellation h. (Recopier la figure)

La masse volumique de l'air est négligeable (4legs)

Exercice 2

Un réservoir ouvert rempli d'eau, est connecté a
une conduite de diametre D=2m (voir figure). Un
bouchon circulaire est utilis€¢ pour fermer la conduite.
Déterminer la grandeur, la direction et la position du

centre de poussée de la force d'eau sur le bouchon.

TR*
On donne I, = e

Exercice 3

De l'eau de viscosité cinématique 10° m?s
s'écoule d'un réservoir avec un débit de 0.01 m’/s
dans une conduite annulaire de rayons R; et R,, et une
longueur L=30 m (voir figure).
1- Calculer la vitesse d'écoulement de I'eau dans la
conduite.

2- Quel est le régime d'écoulement?

@ pair=13.5 kPa

Eau

Air
T
60 cm
Eau Tcm
Mercure
=17
3m
I Bouchon uvert
l [}
{\ D=2m
Eau U _L
/| |
h l T
R1=50m
R,=3cm
N / .
\_I I
L=30m

3- Calculer la perte de charge linéaire, si le coefficient de frottement A=0.023

4- Quelle est la hauteur h de 1'eau?

1/1

Bonne chance



o g n
Conis d Dot poge 2

AOF 513 B
e T2 2
evod Dﬁ%w&v% 4. @

x ‘0w /{ A founsta_ . ‘
@M xri)gx{qe p@qda\'\ a‘f % ( ) (&5«{‘““‘1 Bk ol /a %‘cﬂ

-“,’__HQ\}Q 814‘{"{4,4¢i3‘-_o«1 ‘}foun-e'./_/_@

- 0 .&)] Fap -2
-1/ 5 x,-% :fea("o'g' /6 Cts )
?l ,70.2 j}e% e‘?@ ) @ 258%66’_ 5
01, - ¢ 5@t S 4% 0

0 - ® : 2/ i
?w\ Scw\w\o\‘\ou oW drou Ve e i é D’L .quz?.; 33/‘(;”1
? 8(.1'/‘/2*'&)*&‘4% rp 5= TL ., £
?4‘ -% — fc

g5t G086

. 423 M.10°N- 73347
de [ pun et

1 B U e omtdel) T b
- ducenhre de.

: . o e (. =l e .
Ag;c:—f ; 4,2 +(§‘4"§€)B , E)/s’,gfﬁ_ (,)(6’? JP
_ e h2 [ A X T3y Ly
“RrﬁL””GAw4> s n

T
s
0
G
U}
S
3
-
\©
W
-‘.
bl N
£
®

x £
.- |....

= /’Os,‘ig'\ . 4 "5;/4‘




tle adpiwe d'éco lowenk:

-.1._ (Jm& pa AC Y hggz J :z’cf:u,é/w €wn i‘

V. @
S-7 (RERS
HT@052_03

(- eos=1(05)

.. Mo 0’0}4('5_..) a A mls

\
0,00 5

= /1% 950"’“/5

Ie[fsucf\ou wa'rmfo‘ downe:
I —— ,@)w olode #e
éc:(,-- /C,fr S }? g SVDH _ _)
5 q “%\; Mo
c' Bt G cevtre W hovch om. : ‘ O
Dy= & 5 A p
. Iy ! 20 j";zf“‘—g#‘——i-)-
Jep 1.5 = £l é”_* (5) %)
- P -2(RF,) - 2(5-3)-
TRY D, =% cu- a,o.;;,m
— o
3.5 “ Rew 2 004
Jee= bee 9‘_“’_‘“1
T (1)’
FAREALS
e —
M ’1;0“3“") —
,,r—C/P""/ 3_&,@@“&/\'{51 p-{’/\b. de c@Mfﬁ ;
";6}/ Pl ani DA -

NS Vj’ o

13_1)

f,)wsﬁ\}e pécmfe M{uvlﬁupml' e .

callede s e & e de -
av&tm/e 1
. 2&:3( | 397'
?JQH e
;“‘?’Qﬁ (o,oza .o~ +49"51 )
341, 004 $.10“U3

= "LQ‘Q ("55’ ™% 0,514 Cad

- 9. 2&5@,;“@31@ o



1

bw ?056’ X:l\];; dovwe om aAR - @

- %o 2&3(4;3’!‘4 TEL X)

o poke X203 X = ) 61935 ¥, - (, 0f

e X’}; E;?éé*—-’) Xq: Gfgé.?/-—-ﬁ )(S."é,gél?.
dow e X-; _{__1 - _.:.'-- = 1040 XIZ:AW
z 8 T

(é,'g"{"?’) o5

21;
BH\__d ool . 30
29‘&] 0,04

G- _{JM@ ﬁ;
O m %ﬂ(f(}a ﬂ’g’{mh‘au ole Besnand/~
e'"b(" @¢+O ent #auv—f




